



累计投入600多万元、扶助86个项目、带动就业2300人次 南安市总工会点亮农民工创业梦

■本报记者 洪丽燕 黄奕群

通讯员 陈晓岚 文/图

累计投入扶助资金600多万元,扶助农民工项目86个(其中市级项目48个),带动就业约2300人次,创造产值累计超2.49亿元……一个个鲜活的数字,是对南安市总工会农民工创业扶助工程实施以来所取得成效的最好注解。

2017年以来,南安市总工会积极贯彻落实中央关于“实施高素质农民培育计划”部署及南安市乡村振兴战略实施意见,大力实施农民工创业扶助工程,通过为返乡农民工提供政策、资金和技术等“全程帮”,为新农人送上“娘家人”的悉心关怀,助推农民工创业项目发展壮大。在创造更多经济价值的同时,还带动周边农村劳动力实现更好就业,一幅幅乡村振兴的新画卷就此展开。

“你看,这个草莓苗的三片芯叶不等大,属于病株,要去除了重新补苗……”

10月28日,在南安霞美黑峰家庭农场,农场主陈坤坤正在田间指导农民工为草莓地除草选苗。记者看到,60多亩田地里大部分都覆盖了保温大棚,种植了不同种类的冰糖玉米、番茄、朝天椒以及牛奶草莓等,焕发着勃勃生机。

2011年以来,从一名青涩的大学生到南安“新农人”,陈坤坤已经在农业摸爬滚打了10年。“一开始就是各种尝试,靠天吃饭,2013年受强台风‘苏力’影响,三年的经营毁于一旦。”陈坤坤介绍,凭着“从头再来”的勇气和家人的支持,他开始改革农场经营,精选冰糖玉米、黄秋葵、玉女果等新优品种果蔬进行种植,率先引进格桑花海实验种植,吸引了不少市民到农场采摘。



陈坤坤指导农民工为草莓地除草选苗。

观光,农场也从扭亏为盈步入正轨,实现了稳步发展,但也面临着一些新的困难。“农场的资金投入周期较长,回收较慢,有时销售渠道也会受阻……”

农业要发展,资金的投入是关键的一环,其中农场设施建设、种苗的选购都是一笔不小的开支。好消息传来,今年9月,南安黑峰家庭农场被认定为南安市总工会2021年农民工创业扶助工程,获得资金扶持。

“原本我就计划进一步完善农场设施,包括修建蓄水池、完善灌溉系统等,有了这笔资金,这些‘小目标’就能加快提上日程了。”陈坤坤表示,有“娘家人”的支持,他对农场的未来发展信心更足了。

同样受益的还有南安好之佳生

给予资金支持,也是这些扶持资金让我燃起了继续创业的勇气。”

农林业要发展,科学种植很重要。经过工会的牵线搭桥,吴刺莲聘请了专人负责管理合作社,自己也积极参加各类实用技术培训,同时与福建农林大学建立“产学研”合作关系,聘请张重义教授、华侨大学刘建福、王明元等教授为技术顾问,对基地采取科学林下仿野生种植,并积极引进新品种、新技术加以推广。如今,她已经拥有200多亩中草药种植基地,种植了铁皮石斛、石橄榄、射干、单叶新月蕨、石参、过饥草等30多种较受市场欢迎的中草药。

“除了资金支持,工会每年还举行农民工创业培训,我也从中学到了很多创业创新和管理知识,还认识了很多同行以及农业专家。”吴刺莲说,培训班里,创业者遇到问题在群里提出来,老师和同学都会来支招,有时候她也会邀请一些同学到基地参观,互相学习。今年她还扩建了50亩的新品种示范推广基地,打算升级包装自己的品牌,利用农超对接、实体店销售,结合直播推广等多种方式进一步带动周边农户把产品销往全国各地。

随着农民工创业扶助工程日见成效,像陈坤坤、吴刺莲这样通过市总工会的创业扶助工程完成华丽转身的农民工越来越多,他们利用当地乡村优势资源、自身资金技术积累,在大量优惠政策和成熟市场环境的刺激和带动下,积极开展创业并发展壮大,成为一方能人,在实现个人价值的同时创造更大的社会价值,这些创业项目也成为新时期乡村经济发展的新引擎,在新农村、美丽乡村建设中发挥越来越大的作用。

南安今年投入101.5万元 帮助169名残疾人就业创业

■本报记者 陈亮亮

通讯员 吴佳宏 江泽兰

就业是民生之本。由于种种原因,在南安,有不少拥有就业能力的残疾人无法顺利就业。为鼓励帮扶更多残疾人就业创业,南安市大力扶持残疾人自主创业,通过创业带动就业。记者从南安市残联了解到,今年,南安共扶持169名残疾人,减轻他们的创业负担,助推实现他们的创业之梦。

【自立自强】 南安残疾人创业氛围浓

近日,在蓬华镇华美村,80后小伙子洪金财正在自己经营的电器维修店里忙碌,工作台前,他右手握着螺丝刀,左手扶着正等待维修的电视机,专心致志地检修电器。

这家维修店于2008年开始营业。“我从小就喜欢电子设备,因一次机缘,曾经到厦门跟着师傅学习了一年多维修手艺,因为腿部残疾,学成回来后便开起了维修店。”洪金财告诉记者,刚起步时,只有维修部,店面也比较小。

面对起步不高的现状,他仍然干劲满满,业务多时,有时要工作到半

夜,随着业务量增多,店面一点点扩大了起来,收入也逐渐稳定。

在电子信息技术迅速发展的当下,电器维修业务也面临着挑战。为此,洪金财扩大了维修店的业务,同步售卖家用电器,起初出售的产品主要为热水壶、电炖锅、吹风机等小家电,但由于产品类别不全,常会流失一些客源。

面对挑战,洪金财再次思变,计划将洗衣机、热水器等大家电也纳入产品清单。“创业补助给了我很大支持。”

日前,他收到了南安市残联发放的1万元创业项目补助,便用来增加家电库存,拓展店铺业务。

洪金财并不是个例。多年来,在社会各界的关心支持和全市各级残联的引导下,南安越来越多的残疾人自强自立、自主创业,实现了自我价值。

在金淘镇深辉村,由于小儿麻痹症导致肢体残疾的叶文坚同样忙碌在自己的事业上。作为南安市树林北家庭农场、泉州源福农业发展有限公司负责人,他带着“不输入”的志气,全年无休地耕耘在农场40多年,每天的日常便是为果树喷药、除草、修剪,打扫猪舍、为猪群防寒保暖等工作。

“我17岁就跟着父亲经营农场。”叶文坚介绍,起初,农场主要是种植荔

枝、杨梅、菠萝、龙眼等果树,并散养一些土鸡。1995年,叶文坚开始尝试扩展养殖业务,养殖生猪存栏量100头左右。

在积攒了养殖技术后,叶文坚于2006年再次扩大养殖规模,目前生猪存栏量约1000头。

如今的叶文坚掌握着关键技术,拥有了稳定销售渠道,但他并没有止步于此。“下一步,我计划实行规模化养殖场和现代化管理,目前正在朝着这个方向努力。”叶文坚说。

【扶残扶志】 169名残疾人获创业补助

扶持残疾人自主创业是解决残疾人就业难的有效举措。记者从南安市残联了解到,今年,全市共投入101.5万元,帮助169名残疾人开展创业项目。

南安市残联相关负责人介绍,南安市残联始终把残疾人就业工作作为一项重要工作来开展,以促进残疾人就业创业和增收,改善残疾人生活水平为工作重点。今年年初,为有效推动残疾人就业创业工作的开展,南安市残联及时印发了相关项目文件,进一步明确目标任务、对象条件、申请流程、扶持标准等,尽可能做到让残疾人

了解补助政策。

其中,根据残疾人自主创业补助政策,今年,南安市残联共扶持30名具有南安户籍、在法定劳动年龄段内,持有有效残疾人证并在本市行政区域内通过创办经济实体、社会组织等形式实现创业的残疾人,每人补助1万元,以缓解创业启动资金、运营支出等方面的实际困难,鼓励残疾人自主就业、自主创业。

在落实省级扶持农村困难残疾人就业创业项目方面,南安市残联共投入67.5万元补助135名农村困难残疾人开展创业项目,每人补助5000元,其中低保户对象73人,“一户多残”对象20人。

“今年,市残联积极争取慈善资金22万元,扶持创建5家残疾人慈善帮扶基地,吸纳29名周边贫困农村残疾人实现家门口就业;并引导残疾人灵活就业,投入资金37.15万元,对自主创业就业的残疾人给予社保补贴99人次。”据介绍,下一步,南安市残联将继续认真落实残疾人自主创业扶持政策,加大对残疾人自主创业典型的推进力度,带动更多的残疾人加入自主创业的实践中,同时不断扩大扶持政策的有效覆盖,让更多残疾人创业者享受实实在在的政策红利。

南安今年新建7个“儿童之家” 截至目前已有309个

成,娱乐区内,桌椅、玩具、积木、画笔等一应俱全,还配有安全护栏、爬行垫等安全防护设施;阅读区里,文学、科技、绘本等各类书籍品类丰富。在阅读区一侧的墙上,10多幅儿童画十分吸引,彩色的花朵形态各异,一旁是歪歪扭扭的“I LOVE MOM”“我爱妈妈”等字样。

“这是母亲节那天我们开展的活动,让孩子自己动手制作,向妈妈送上礼物,表达爱意。”梅溪村党委副书记、妇联主席许碰珠告诉记者,自儿童

家建设以来,村妇联多次依托平台,在六一、重阳节等节日开展主题活动,并在暑期开展夏令营、组织观看主题电影、开展安全教育等活动。

记者从南安市妇联了解到,今年,南安市新建7个“儿童之家”,包括金淘镇东溪村儿童之家和霞美镇山美村儿童之家2个泉州市级“儿童之家”,以及码头镇内柯村儿童之家、省新镇园内村儿童之家、梅山镇竞丰村儿童之家、洪梅镇梅溪村儿童之家、蓬华中心小学蓬岛校区儿童之家等5个南安市级

“儿童之家”。

“儿童之家”是以保护儿童权利和促进儿童发展为宗旨,为广大儿童(特别是留守儿童)及其家长提供儿童成长关怀、儿童课外辅导、困境儿童关爱、家庭教育指导等公益性服务,近年来发挥着越来越重要的作用,南安市委、市政府多次将“儿童之家”建设列入“为民办实事项目”。截至目前,南安市共有309个“儿童之家”,其中泉州市级“儿童之家”11个,南安市级“儿童之家”298个。

泉州市委史志室来南 召开专题调研座谈会

本报讯 (通讯员 李清梅 记者 洪丽燕)

近日,泉州市委史志室正处级干部张惠评带领调研组到南安市召开“习近平总书记关于党史重要论述研究”专题调研座谈会。

座谈会上,南安市委史志室负责人分别汇报了南安在践行“习近平总书记关于党史重要论述”以及运用习近平新时代中国特色社会主义思想推动史志工作发展的有关情况,并对推动建设“史志工作强市”提出了意见建议。

张惠评充分肯定了南安市委史志室在践行“习近平总书记关于党史重要论述”上取得的史志工作成效。他指出,作为史志工作者,要有高度的事业心和责任感,积极投入史志工作,充分发挥史志存史资政育人的作用。要夯实史志载体,加快推进南安党史一卷、二卷编纂进度,从历史实际出发,反复考证,秉笔直书,客观真实准确地记载中国共产党南安历史。要探索资政途径,多在发挥资政功能上下功夫,编写诸如《回看南安“十三五”》这样的书籍,布好重要场馆的历史专题展,真正做到提炼经验、总结不足、启迪未来。要增强育人实效,创新拓展史志传播载体,推进史志系统数字化、信息化建设,针对不同受众,采用不同方式,用好用活史志资料,提高教育效果。

南安市委史志室党支部 组织观看红色电影《长津湖》

本报讯 (通讯员 李清梅 记者 洪丽燕)

近日,南安市委史志室党支部组织党员观看红色电影《长津湖》。

观影结束后,党员们纷纷表示,将铭记历史,以史为鉴,学习先辈们的革命精神,以饱满的热情投入到工作中去,为南安史志事业发展做出一分贡献。

南安市档案馆党支部特色党建项目 获市直机关特色党建项目评展第一名

本报讯 (通讯员 傅叶灵 何曙俊 记者 陈亮亮) 近日,南安市举行2021年度机关特色党建项目评展决赛。此次共有55个市直机关项目参与评比,经市直机关工委层层筛选推荐出10个项目参与决赛。经过激烈角逐,由党群系统党委推荐、市档案馆党支部选送的《“三创”促“三硬”,“党建+侨批保护利用”显成效》项目从决赛项目中脱颖而出,荣获第一名。

记者从南安市档案馆了解到,市档案馆党支部现有正式在职党员12名。党支部立足档案行业特色,以侨批档案保管保护和活化利用工作为项目,充分发挥党支部的战斗堡垒和党员的先锋模范作用,通过创新侨批调研、征集、宣传等方式,大力弘扬了“爱国、爱乡、爱业、爱党”的南安华侨精神,扩大了侨批的社会影响力,同时促进了支部党员责任、素质、作风“三过硬”,推动“党建+侨批保护利用”融合发展,为南安侨批保管保护和活化利用工作贡献了档案力量。

南安市科协开展“村会合作”助力乡村振兴活动

本报讯 (通讯员 吴姝莲 记者 洪丽燕)

近日,南安市科协组织南安市农村专业技术协会与溪美街道镇山村开展村会帮扶结对活动。

活动中,南安市农村专业技术协会为镇山村群众开展了一场农业实用技术推广讲座,并为群众送去农技科普图书1000份。市农技协还与南安市大地新型农民培育中心签订委托了培训协议,今年10月为该村免费举办二期农业实用技术推广培训、讲座,解决农村农民技术短缺问题。

40多幅绘画作品将在11月文旅节展览

本报讯 (通讯员 林赟 记者 洪丽燕) 10月18日,为期3天的“印象乐峰 乡土情”主题绘画采风写生活动圆满落幕。

本次活动作为泉州南安(乐峰)文旅节的配套活动之一,由乐峰镇党委、政府和共青团南安市委联合主办,南安市青年美术家协会和乐峰印山林场承办。

据悉,活动共创作的40多幅写生作品,将在11月泉州南安(乐峰)文旅节上集中展览,从不同维度展示独特的乡音、乡情、乡愁。